

## 庆祝人民代表大会成立70周年系列报道

省人大代表方梦翌：  
把青春的汗水与希望的种子  
播撒在山乡间

## 【人物名片】

方梦翌，浙江省第十四届人大代表，杭州富阳野生君山乡研学营地策划师，浙江上海文旅联合创始人，Growild野生君营地教育品牌创始人。

## 【履职故事】

2022年12月29日，在杭州市第十四届人大二次会议上，扎根山乡的“90后”创业女青年方梦翌当选为浙江省第十四届人大代表。从满怀激情的创业者到心怀百姓的“代言人”，她始终践行为民初心，发挥专业优势，认真履职尽责，积极建言献策，持续探索自然教育和乡村振兴共融发展的“共富模式”，以青春“奋斗之姿”书写时代“奋进华章”。

## 走出大学“象牙塔”，踏上山乡创业路

方梦翌在富阳小有名气，被大家亲切地称呼为“村里的小方”。1990年出生的她，本科与硕士研究生均就读于浙江大学建筑工程学院，曾以国际访学生、国家公派联合培养硕士身份赴日本、比利时留学。因为从小亲近大自然，在领略城市繁华和异国风情后，方梦翌仍被山野村落的田园风光和淳朴生活所吸引，最终选择乡村作为主战场，走上青年创业之路。

2016年10月，方梦翌跟随导师来到洞桥镇做课题调研，对当地自然环境和人文底蕴“一见倾心”。秉持文脉传承、场地修复、功能活化、促进共生的理念，她与导师团队在洞桥镇开发运营了名为“山也度·塘湾里”的自然社区项目，总建筑面积约两万平方米。通过7年多时间发展，该社区不仅融合了野奢民宿、自然营地、休闲农场等多元文旅业态，更吸引了院士、学者、投资人、企业家等科技和金融界人才，力争打造人文交互、学术研讨、科技成果转化等功能集合的产业创新空间。

以山也度项目为阵地，方梦翌还将目光转向了青少年教育。2018年，她号召数位志同道合的伙伴共同扎根山野，创立 Growild 野生君自然营地教育品牌，以首家专业运营机构身份在洞桥镇拉开研发和开展新劳动教育及自然营地教育活动的序幕。

“野生君”充分利用我区山乡资源，将闲置空间、农田场地和农户百姓纳入教育活动的运行体系中，同时在洞桥镇、永昌镇、里山镇、万市镇、新登镇等地拓展了十余个新劳动教育合作基地，创设了亲子周末营、冬夏令营、劳动教育、研学定制等丰富的特色营地活动，让孩子们在乡野生活中亲近自然，在劳作采收中获取知识。这些年，“野生君”陆续陪伴了4万多名孩子一起“野蛮生长”，也直接带动了当地村集体和村民增收300余万元。

## 为乡村振兴发声，为自然教育助力

“相较最初将人大代表的身份视作一枚荣耀徽章，如今我更能理解它是一份沉甸甸的责任与担当。”方梦翌坦言，省人大代表这一角色不仅让她对日常生活工作有了更高要求，也增长了见识、开阔了眼界，学会用更宏观的视角观察行业和社会各个方面，去发现、思考并努力解决一些“共性问题”。

去年和今年的省人代会期间，方梦翌都结合自身工作经历，围绕乡村振兴、人才引进、产业发展等方面，积极建言献策，先后提交《关于推动富阳深度融入城西科创大走廊发展大走廊“金南翼”的建议》《关于继续高水平推进乡村振兴的建议》《关于推进研学旅行产业化高质量发展的建议》。



方梦翌

“我这个代表是乡亲们选出来的，所以要尽自己所能，为乡村振兴和自然教育发声。”方梦翌认为，缺乏顶层设计，重建设而轻运营，是导致不少乡村重复建设、同质化严重的重要原因，要坚持以人为本为乡村振兴赋能，注重全局性、系统性谋划乡村发展。

结合实践，方梦翌呼吁，为实现研学旅行“立德树人”根本目的，行业亟待明确主管部门、完善准入机制、制定相关规范。

“赛后场馆利用和运营一直是大型赛事的重要课题，与城市视角不同，我考虑更多的是体育怎么给乡村带来直接积极的变化。”参与杭州亚运会筹办视察活动时，方梦翌曾在多个场合提及亚运与乡村，并以“体育+三产融合”为例，建议借势亚运高效发展“农文旅体”产业，拉长产业链条。

与此同时，在省市区各级人大组织的履职活动中，方梦翌还多次建议加强村民的基本职业教育培训，提升乡村人力环境；提供与城市差异化的乡村产业政策和要素保障，持续优化乡村营商环境；鼓励科技型工厂、企业适当开放为青少年研学场所，助力教育事业高质量发展。

“虽然我的履职时间并不长，但一年多时间里，我深刻地感受到了‘全过程人民民主’的磅礴力量。”方梦翌表示，不管是进代表联络站联系选民、视察重点项目推进情况，还是参与民生实事会商和各类调研、监督、培训等活动，都让她深刻感受到人民代表大会制度的显著优越性，“它深深植根于人民，既让人民的声音被听到，又确保决策能够有效落地。今后我将牢记使命、不负重托，认真地听民声、汇民智，为人民履好职、行好权。”

## 【履职感言】

展望未来的履职之路，我将以更高的标准严格要求自己，更加积极主动地关注民生实事，努力拓宽视野格局，深入基层、贴近群众，倾听百姓最真实的声音，了解他们最迫切的需求，继续为乡村振兴和自然教育发声，以更加饱满的热情和坚定的信念，不断提升自身综合素质和履职能力，履行好人大代表神圣职责。

(记者 许荆楠)

市人大代表张立春：  
创新引领做强企业  
牢记责任履职为民

## 【人物名片】

张立春，杭州市十三届、十四届人大代表，浙江富春江会计师事务所党总支书记、富春江审计集团总经理。

## 【履职故事】

从“学习者”到“积极的履职者”，自2017年当选为杭州市人大代表以来，张立春始终牢记“人大代表就要代表人民”这一初心，踏踏实实躬身履职，真真切切为民建言。

## 坚定一颗心：执着守初心

“一直以来，我们都向客户传递着‘合法、廉洁、诚信’的经营理念。”从一家20余人的小所，到拥有近200名专业人士，集税务、会计、审计、评估、工程造价、信息技术、资本市场为一体的综合性专业中介服务机构，现在的富春江审计集团已成为行业佼佼者。而这，离不开张立春一以贯之敢于担当的精神和拼搏进取的作风。

在富春江审计集团奋斗的18年里，张立春始终坚持在业务工作一线。她紧抓人才培养这一根本，建立了一条党员和优秀人才的双向培养链，规划公司人才成长、成才梯队建设，并通过上党课等形式强化党组织的凝聚力和战斗力，助力打造出一支专业造诣深、业务能力硬、职业道德强的人才队伍。同时，张立春勤于学习钻研，提升业务能力，并积极地参与学习交流，促进行业共同向好发展。

在她的带领下，富春江审计集团连续多年被评为全国百强事务所、全国AAAAA级税务师事务所、全国税务师行业先进基层党组织、全国先进会计师事务所党组织、全国注册会计师行业五四红旗团支部。2023年，富春江审计集团旗下的浙江知联富春江税务师事务所有限责任公司还入选了第二批清廉民企示范单位创建培育点，推动“清廉民企”建设向公司各领域客户延伸辐射、纵深推进，助力构建鉴证服务业亲清政商关系。

## 坚守一条路：履职尽责路

“人大代表应该站在前，走在前，干在前。”作为连任两届的市人大代表，张立春积极参加各类走访调研活动，倾听民声民意，聚焦群众关心、社会关注的热点，为城市发展建言献策。“营商环境、人才引进，都是城市发展的关键。”近年的人代会上，她提出的关于中介机构助力打造一流营商环境、加强校企合作人才培养等建议，都先后被相关政府部门采纳，为推动经济稳进提质贡献智慧，多次被评为“杭州市人大代表履职积极分子”。

“建议加强信用的法律法规建设，明确信用评价的标准和程序，保障个人和企业的合法权益。”在杭州市第十四届人民代表大会第四次会议上，张立春还针对当前百姓高度关注的社会征信问题提出了《关于进一步完善社会征信体系 让社会更具安全感的建



张立春

议》，助推社会信用体系进一步完善。

作为经验丰富的老代表，张立春立足自己的履职经历，时常和其他代表分享经验、交流体会，与大家携手履职同行。在全区开展的“导师+团组”结对帮带活动中，张立春受邀成为常安镇的“导师”代表，多次围绕如何审议报告和加强议案建议的撰写作履职分享，为镇代表讲解如何找准切口，为全区高质量发展建言献策。今年7月，她还组织开展了经营决策与税收规划培训会，与相关行业领域的人大代表分享专业知识和行业经验。

“人代会上，人大代表要审查讨论预算报告等，但许多代表都反映说报告太专业了，其实不太看得懂。我想这方面我还是比较专业的，所以多次和大家分享交流，希望能一起加强学习，提高履职能力。”张立春说。

## 坚持一个梦：公益爱心梦

“作为人大代表，我有义务承担起社会责任，为社会发展出一份力。”张立春把“同心、同行”作为公司的口号，积极参与社会公益事业。从为地震灾区募捐、为疫情期间的医护人员捐物、参与“春风行动”，到与春江中心小学、场口中学、杭州科技职业技术学院开展结对帮扶，设立专项助学金，张立春带领同事们投身一系列公益活动。“我们还组建了志愿服务队，平时助力社区进行平安巡逻，有需要时会积极投入防汛抗台应急救援等。”张立春介绍说。

同时，张立春还组织公司业务骨干，积极开展“三师助企”活动。目前服务团人数超100人，已公益服务企业500家；开展对中小微企业和个体工商户等服务对象的公益性财税专题培训，辐射企业1000家；针对申报高新技术企业提供专业化服务达到100家以上。

## 【履职感言】

作为一名光荣的人大代表，我会深刻领会习近平总书记提出的一系列新理念新思想新要求，继续助推社会信用体系逐步完善，收集企业对优化营商环境的呼声，为推动经济稳进提质出谋划策，并积极分享我的履职经验，通过和大家的交流，彼此“充电赋能”，碰撞出更多履职新思路，一起携手为这座城市的贡献更多力量。

(记者 方宗晓)

# 践行社会主义 核心价值观

人民有信仰 国家才有力量